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Devoir de Mathématiques
Exercice 1.

Puissance d'un point par rapport à un cercle

A. Le résultat de base

Soit un cercle de centre O, de rayon R et M un point n'appartenant pas à ce cercle.
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Une droite ( passant par M rencontre (C) en A et B.  On désigne par E le point diamétralement opposé à A sur (C).  Faire deux figures illustrant les données, l'une avec M extérieur à (C) et l'autre avec M intérieur à (C).

Montrer que  
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2. Déduire que dans chacune des configurations ci-contre, on a : 
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B. [image: image128.emf]

Application n°1 : "Médiane de l'un, hauteur de l'autre"

On donne un cercle (C) et les points A, B, C et D de C tels que les droites

(AB) et (CD) soient orthogonales et sécantes en M.

Montrer que la médiane issue de M dans le triangle MAC est orthogonale à (BD).


(c'est donc la hauteur issue de M dans le triangle MBD)
C. Application n°2 : "Symétrique de l'orthocentre"

Soit ABC un triangle et ( son cercle circonscrit. La hauteur issue de A rencontre

(BC) en P et ( en A1 ; on désigne par H le symétrique de A1 par rapport à P.

1. Montrer que 
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2. En déduire à l'aide du A) que 
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3. Démontrer de même que 
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= 0 (Que représente le point H pour ABC ?)

4. Retrouver ainsi que "le symétrique de l'orthocentre par rapport à un côté est sur le cercle circonscrit"
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Exercice 2.
Droites orthogonales dans un triangle.
On considère un triangle ABC et ( une droite passant par A. 

On désigne par B’ et C’ les projetés orthogonaux de B et C sur ( et, par I le point d’intersection de la perpendiculaire menée de B’ à (AC) et de la perpendiculaire à menée de C’ à (AB).

1°) Démontrer que :


[image: image19.wmf] 

AI

.

AB

 

AC'

.

AB'

=

 et 
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2°) En déduire que les droites (AI) et (BC) sont orthogonales.

3°) Quel résultat retrouve-t-on en choisissant ( = (AB) ?

Exercice 3.
Soit un triangle ABC.

a ) Démontrer que pour tout point M du plan :


 SYMBOL 190\f Symbol \s5\h 

 SYMBOL 174\f Symbol \s5\h  EQ \o(\s\up7(\d\fo2());AB)
 . 

 SYMBOL 190\f Symbol \s5\h 

 SYMBOL 174\f Symbol \s5\h  EQ \o(\s\up7(\d\fo2());CM)
 + 

 SYMBOL 190\f Symbol \s5\h 

 SYMBOL 174\f Symbol \s5\h  EQ \o(\s\up7(\d\fo2());BC)
 . 

 SYMBOL 190\f Symbol \s5\h 

 SYMBOL 174\f Symbol \s5\h  EQ \o(\s\up7(\d\fo2());AM)
 + 

 SYMBOL 190\f Symbol \s5\h 

 SYMBOL 174\f Symbol \s5\h  EQ \o(\s\up7(\d\fo2());CA)
 . 

 SYMBOL 190\f Symbol \s5\h 

 SYMBOL 174\f Symbol \s5\h  EQ \o(\s\up7(\d\fo2());BM)
 = 0.

b ) On note H le point d'intersection des hauteurs issues de B et de C . Démontrer en utilisant l'égalité précédente que les droites ( AH ) et ( BC ) sont perpendiculaires.

c ) En déduire que, dans tout triangle, les trois hauteurs sont concourantes.


Exercice 1. 

A/ 1. Le point B ( cercle de diamètre [AE] ; (AB) ( (BE) et B est le projeté orthogonal de E sur (MA)

D’où 
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D’après le théorème de la médiane (cf. ex. 20 p. 53 –fait en classe- de votre livre), on a : 
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On a donc la relation cherchée 
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AE² = MO² - R²

2. Direct il suffit d’appliquer, dans chaque figure, deux fois la relation précédente chacune = MO² - R²
B/  
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 sont deux expressions de la puissance de I par rapport au cercle.

C/ 1. 
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Or 
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projection orthogonale sur (BP)
Et 
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projection orthogonale sur (PH)
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2. 
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(puissance de P par rapport au cercle)
3. Idem …….. 
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H orthocentre de ABC

Exercice 2.

1.
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car B’ est le projeté ortho de B sur (
De même 
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2. 
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Exercice 3. 

a ) Pour tout point M du plan, on a :



 SYMBOL 190\f Symbol \s5\h 

 SYMBOL 174\f Symbol \s5\h  EQ \o(\s\up7(\d\fo2());AB)
 . 

 SYMBOL 190\f Symbol \s5\h 

 SYMBOL 174\f Symbol \s5\h  EQ \o(\s\up7(\d\fo2());CM)
 + 

 SYMBOL 190\f Symbol \s5\h 

 SYMBOL 174\f Symbol \s5\h  EQ \o(\s\up7(\d\fo2());BC)
 . 

 SYMBOL 190\f Symbol \s5\h 

 SYMBOL 174\f Symbol \s5\h  EQ \o(\s\up7(\d\fo2());AM)
 + 

 SYMBOL 190\f Symbol \s5\h 

 SYMBOL 174\f Symbol \s5\h  EQ \o(\s\up7(\d\fo2());CA)
 . 

 SYMBOL 190\f Symbol \s5\h 

 SYMBOL 174\f Symbol \s5\h  EQ \o(\s\up7(\d\fo2());BM)
  = ( 

 SYMBOL 190\f Symbol \s5\h 

 SYMBOL 174\f Symbol \s5\h  EQ \o(\s\up7(\d\fo2());AM)
 + 

 SYMBOL 190\f Symbol \s5\h 

 SYMBOL 174\f Symbol \s5\h  EQ \o(\s\up7(\d\fo2());MB)
 ) . 

 SYMBOL 190\f Symbol \s5\h 

 SYMBOL 174\f Symbol \s5\h  EQ \o(\s\up7(\d\fo2());CM)
 + ( 

 SYMBOL 190\f Symbol \s5\h 

 SYMBOL 174\f Symbol \s5\h  EQ \o(\s\up7(\d\fo2());BM)
 + 

 SYMBOL 190\f Symbol \s5\h 

 SYMBOL 174\f Symbol \s5\h  EQ \o(\s\up7(\d\fo2());MC)
 ) . 

 SYMBOL 190\f Symbol \s5\h 

 SYMBOL 174\f Symbol \s5\h  EQ \o(\s\up7(\d\fo2());AM)
 +  ( 

 SYMBOL 190\f Symbol \s5\h 

 SYMBOL 174\f Symbol \s5\h  EQ \o(\s\up7(\d\fo2());CM)
 + 

 SYMBOL 190\f Symbol \s5\h 

 SYMBOL 174\f Symbol \s5\h  EQ \o(\s\up7(\d\fo2());MA)
 ) . 

 SYMBOL 190\f Symbol \s5\h 

 SYMBOL 174\f Symbol \s5\h  EQ \o(\s\up7(\d\fo2());BM)
  = ...= 0

b ) On remplace M par H dans l'égalité précédente . On a alors :



 SYMBOL 190\f Symbol \s5\h 

 SYMBOL 174\f Symbol \s5\h  EQ \o(\s\up7(\d\fo2());AB)
 . 

 SYMBOL 190\f Symbol \s5\h 

 SYMBOL 174\f Symbol \s5\h  EQ \o(\s\up7(\d\fo2());CH)
 + 

 SYMBOL 190\f Symbol \s5\h 

 SYMBOL 174\f Symbol \s5\h  EQ \o(\s\up7(\d\fo2());BC)
 . 

 SYMBOL 190\f Symbol \s5\h 

 SYMBOL 174\f Symbol \s5\h  EQ \o(\s\up7(\d\fo2());AH)
 + 

 SYMBOL 190\f Symbol \s5\h 

 SYMBOL 174\f Symbol \s5\h  EQ \o(\s\up7(\d\fo2());CA)
 . 

 SYMBOL 190\f Symbol \s5\h 

 SYMBOL 174\f Symbol \s5\h  EQ \o(\s\up7(\d\fo2());BH)
 = 0 SYMBOL 219 \f "Symbol"\h 

 SYMBOL 190\f Symbol \s5\h 

 SYMBOL 174\f Symbol \s5\h  EQ \o(\s\up7(\d\fo2());BC)
 . 

 SYMBOL 190\f Symbol \s5\h 

 SYMBOL 174\f Symbol \s5\h  EQ \o(\s\up7(\d\fo2());AH)
 = 0  ( car 

 SYMBOL 190\f Symbol \s5\h 

 SYMBOL 174\f Symbol \s5\h  EQ \o(\s\up7(\d\fo2());AB)
 . 

 SYMBOL 190\f Symbol \s5\h 

 SYMBOL 174\f Symbol \s5\h  EQ \o(\s\up7(\d\fo2());CH)
 = 0 et 

 SYMBOL 190\f Symbol \s5\h 

 SYMBOL 174\f Symbol \s5\h  EQ \o(\s\up7(\d\fo2());CA)
 . 

 SYMBOL 190\f Symbol \s5\h 

 SYMBOL 174\f Symbol \s5\h  EQ \o(\s\up7(\d\fo2());BH)
 = 0 )

Ainsi ( AH ) SYMBOL 94 \f "Symbol"\h ( BC )

c ) ( AH ) est la hauteur issue de A . ( Elle passe par A et est perpendiculaire à ( BC ) )

Et ... elle passe par H, point de concourt des deux autres.
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